Zeitschrift: Pestalozzi-Kalender
Herausgeber: Pro Juventute

Band: 18 (1925)
Heft: [2]: Schiler
Rubrik: Geometrie

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte
an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich fir deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei
den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Siehe Rechtliche Hinweise.

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numeérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En régle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. Voir Informations légales.

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. See Legal natice.

Download PDF: 24.05.2025

ETH-Bibliothek Zurich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch


https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=en

Tafel 1

Geormetrie

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen v Korpern

Dre/eck -
Gﬁuna’/;)z'?/e =g, Hohe=h, Flache-F,
=qg.h = 28 . D= 2F .
F _%'—! g .h r ‘y‘—‘;
ga+ g +9) = 7180°= 2 rechte I

Gleichsertiges Drerechk :
Serten=a=b=c, yx=-g/3-4y-60;
I .gzm‘ - 0,433a% V3-1,73205.

qgenauver 0,4330125. a*
i _ 2 = z 2z
V4 &Vaz L = Va-gz;
h=2V3 = a.0866025.
Gleschschenkliges Dreieck:
Grundlinie = a , glercheSerten="6

P-2VEra (5 -2V (58
7 h-VoG (6
Ungleichsertiges Drereck:
JSeiten a,bunad e, s-2 *‘g’ A
F- Vs(s-a) (s 8) (5 c).
. Fechtwinkliges Drelieck: ¢a-90:

Hypotenuse =a, Katheten=b, e,
Fibe, a-0%c% a-Vo=es

° b-vateT, e-Va—b"
Quaarat: JSeite-a, Diagonale=D,

—
'\_@g*'é I'=a.a-=a? a=VrF .
VAT p-Vaa-Var-ayz-aaz.

£ Pochen
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Tafe/ I

Rechteck :
Jeiten & und b, Diagonale =10,
F-a.b, a—zﬁ—' ; D el

a 4
D-\Va+57,

Parallelogramm :

Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
auf GFUﬁa’ﬁﬁ/e n,

F-gh, g-£, h-3&

a Fhombus .
\ Gleiche Seiten=a, iagonalen Dub,
F-a?sina, F-= &2_4_25_
2F p p . 2 0P
ﬂ _Dz . Bz
g 4 Irapez:

Parallelseiten= G und g, Hohe=-H
Diagonalen =D, und D,

1= ﬁ;—‘z']? {d-fﬁf?’-f-é 4+ R

= Irapezord .

piagonale AC, rechtwinklig darauf
c die Hohen h,und h,

F=_fizg . IIT-%]I” = __ée_,,bf-/-[lz
B Regulare Vielecke (Polygone):

| Polygon R r S F

Dreteck 0.5778|0.289 8|1732R0d.3.463r |0.433 S 0d.1. 299 R*
Quadrat  |0.7078|0.500 8| 1.414 R,, 2.000r | 1.0008* ,, 2.000 R:
Fiinfeck 0.8518(0.688 8|1.176 R,, 1.453r| 1.7218% ,, 23718
Sechseck  |1.000 8(0.866 8| 1.000R,, 1.155-|2.5988 ,, 2.598 A"
Siebeneck |1.152 8|1.038 8|0.868R,, 0.968r|3.6348% ,, 2136 R
Achteck 1.3078|.208 8|0.765R,, 0.828 r|4.8288*,, 2.828R*

g

Jeite = S,  |Neuneck |1.4628|1.374 8|0.684R., 0.128 r|6.1825* ,, 2.892
Radius des umschrie- | Zehneck |1.618 8|1.540 8|0.6187,, 0.649-| 76848+ ., 2.939 A*
gegﬁfg "g’g//g;; mﬁe Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 8 ,, 2.973R"
aard " VZwolfeck 19328\l 866 I8R .. 0.536 r|11.196 8> R
aan Koeat e Ife ; S|0.5/18R,, 0.536r|11.19681 ,, 3.02(1‘@”
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Tafel I
Unregelmassige Vielecke od flichen:

Die Flache kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks 1n Dreiecke mittels Drago-
nalen v.Summierung derermrtitelten Dreiecks-
rlachen, ooerauch durch Einterlung in Trapeze
u.Oreiecke vermittels einer passend gewashiten
Abszisse una rechtwinklig auf arese errichteten
Kooradinaten aer EFckpunkte, Summierung aes
ermittelten Jphalts dieser Trapeze u. Drerécke

Durch Zerlegung in parallele Strerfen von
Glecher Brerte X una mittl. Hohen hh,....5, .

F=-x(h+h,.... +h,).
Arers. Durchmesser = d, Haoius -,
Umntang = p, /nhalt = 7.
P=2r=dIl=d.3,14159,

F= r.’-'yr=_6%27'= 0,785 2

r=-VE = o564 F.
d- 2 VE = 1,128 )/ F.
Krerssektor: (4BCA)

fadius=r, Bogen=b Zentriwinke! - 1t
J-rian _ b.r

360 2 "
\/F.360 _ 780
g JT.n ga nr '
_360.F _ b ;4.
n=—r:w T rar 2,
b - e _ (I
2 \ 6-21*%:3_66.’._1;'?7180 ;o
WA N \  Halbkress: Bogen=& - M, Fléiche- F::%i' :
‘l- \d_ \ . ‘. ) ) ﬂ ) _ 9[- 2
¥ « Viertelkrers: » }é Ar, F T?’ p
b Krelisabschnitt :
>\ Jehne-=s, Hohe=h, F=32.5‘.£z. P
¥ 2 297 3 r-s(r-
Aﬂ " \B gena F= ——33—-—-"72" s r-g-.s:= g s
r‘"‘-}-S - s=2Vh(zr-h ’ r=&.% .,..éi.
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Tafel IV

Ares/sring.
Aeusserer Faaivs = R,
/nnerer Radius I,
F = R*T-r290. = 9{R+r).(I-1r)
oenn d = raaiale Lreite des Krersrings
sorst F=9r(2r+d). o,

Are/sringsStuck (Konzentrisch)
Aeusserer Fadius = R,

/nnerer Radius = r, |

Zentriwinke€/ = re, raajale breste-d,
= 2r-pia) It _ fREIp¥) Tre

F = (RP7r-r7)l, = (Ror) 2Tt

- (ﬂ-f-])dj% =(R+r)dn 0oos7,

_ Ellipse . Halbe grosse Achse- a,
Halbe klerne Achse=b,

Flache F = a.b. ar,

tischer ming:

E//éo
be Achsen deraussern Ellipse=a, b,

+Ha
1a/be Achsen aerinnern £lljpse-mn,

Fléche. F = stfab-mn).

| 1|

¢ ;f Farabelsegment ECFE:

LY
EF LElie
& B X Frgﬂb;“5=EF;
Parabelflache CACC.
| F- 2 (¢ AB,
Hyperbe/segment ABCA:

Sehne =a . Hohe =6,
'Fﬂ?ﬂﬂéﬁ@ﬂﬁa’/ = 33 3‘5;

£ Pachon |




~ latel V
Warfel:
JSeite =8, Inhalt=K; Oberflache -0
H=58%5 0-=065%
S= ]711’ '
ﬂz‘qgona/e =D =|/33-'- = .S"/J =
S.7,732050 .

Parallelepipedon:

Lange =1, Breite-b, Hohe-r,
Inkalt =K = 1.5k .
Oberfléche = 0=2.(Lb+Lh+b.k)

Frisma:

Grundflache = G, Hohe -k .

Inhalt = K = G. & .

Oberflache 0= Umfang der Grund'=
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Prisma:

Fléacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G,

Lange derHeanten = h, R A, . .. ... i,

/Inhalt K= G . A, +fl,+i.23+ ..... hy .

Ber mehr als 3 Kanten ist das Prisma regelmassig
oder hat dasselbe wenjgstens Achsensymetrie

Pyramide.
Grundflicke = G, Hike =h .
- G. i, -3
K h, h=38K & 3,
Mantel M = Umfang der Grundfliche UxJ.
Qterfliche Q= M+ & .
Abgestumpfte Pyramide:

Farallele Endflzchen= g, ihrAbstand=h,
thre Umfange Uiu, Mantel M= T3 4. h, ,
11=_g(6+g+]/69); 0-M+6+g,

Qbelisk, Wall (regelméssig aufeschitioter Houten)
K- g—l:[(zma,) b+(2a,+a) b,].

E Pochon
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_ Jafel I
_Cylinder (Walze)
Raaius = ry, Jurchimesser-d, Hohe=h
Inhalt A= PW,]EZ’ ooer ZET Je
7 =‘%_" 5
Mantel/ = 2rna. e oder d 7Tl .
Qberfiéche = 2ra(r+h) oder dI(4+1).

Jehierabgeschnittener Cylinder:
Grisste Hohe =/, ];/emsz‘e Hohe =h, ;
Inhalt K = r* T H 1k oder Lo £11-22
Mantel = P (R

Hohlcylinder (Rohr).

Innerer fiaalus =1,
Aeusserer Raaius= R , lange =1 ,
Wanastarke =8 = R-r,
innalt K = H.1.(R*—r2), oder
K=T1s (2R-5)ocer ILS (2r+8).

_Cylinderhuf:

Raadius der Grundfiache = 1,
Hohe aes Hufes =h , Mante/=2rh.
Inhalt: K= #r2h.

/(ege/ :

Radius der Grundfiache = r.

Hohe = Ik , Seite=s = Vr*+hE,

Mantel M= grrVr2+R oder TIPS,

Oberflache = I r*+ rIr.S oder PH(r+S)
oder = AL (Pr+VI3+ Rh?).

Inhalt K =3r’mh

r-ViK, e
Abgestumpfter Kegel:

Radlien der parallefen Endfiachen =R und r,

Qurchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite =,
Inhalt K=-4grh ( R*Rr+r?)
Mantel M = JTs.(R+r).
Oberflache Q=TT JR*+r*+(R+1)S).

£.Pochon




Tarel Y
Augel.

Raarus =r, Durchmesser=d,,

Oberflache 0= 41T =125661, oder AT

nhalt K=4ra = 4189r° K-0r,
» K= oL =0,5236.d° 7

| Radius 1 = -g-‘ /2 ; r=‘\3/j_jrffﬂ .
Hohlkugel:

Aeusserer Raadius =R, innerer=1r,
Aeusserer Durchmesser = D, innherer=dl ,

mnatt K= 2L (R ) - T/ D).
Hugelsekior.

Raaius der Augel = r

Begrenzende Kalotte, Hohe =k, Durchm=c,
Overflache O = Zr( 4k +c)

Inhalt H= 22T h=2004451rh.
Hohlkugelsektor.

Aeusserer fadius = L mnerer = r
Wenddicke = R-r = 8§, r=2t4A%

Inhalt M= 23094;{?.[1?’—&. %

Hugelsegment (fugelralotie):

Raarus derfiugel = r,
Radrs der Grunatiache = & ,
Hohe der Halotte = It ,
Oberflache = O = 2 rh = N (a*+h?)
Inhalt K =2 IR (3a*+R?) ooer
= -Jijf/z"- (Br—n).

Kugelzone:

Hohe der Zone =l , Radius der Kugel =
Radius der Endflachen = a und B,

Mantel M= 2rIth , Qberflache O0=M+aT+b°,

Inkalt K=2TCh (32*+3b6*+h 7).

£ fochon
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Jarel vill

_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen Querschnities = 1,
Durchmesser des Ringes =D, Radius= R
nhatt K = 2IF°Rr? = 2,467 Dd?
Overflache O = 4 I°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind

Ellipsen mit den Halbachsen . A,.B unda,b,
Hohe zwischen den Endflachen = It .

Inhalt K = ZICh[2(AB +ab)+Ab+aB]
Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a, b, e,

Inhalt K = %J(a. b.c = 4189ab¢.

fFass:

Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,

Hohe (resp. Lange)=h,

Inhalt W= L TTh.(2D*d?),

K=2TTh (2D*+Dd +2d?),
Regulare Polyeder:

letraeder : ( 4 gleichsertige Drereckstflachen )

Lange der Kante =a, Oberfl. O a’y3-1732a"
hait K =% a'yz = o,11785 a’

Oktaeder : ( s gleichseitige Dreiecksfléchen)
fante=a , Oberf]. 0= 2a*Y3=3,46410168"
nkalt K =&Yz = 0,4714045 &°

Dodekaeder: ( 12 regelméssige Fdhf'ecke)
Konte=a, O =3a°V25+10V5 = 206457298
mhalt K =2 (15+7V§) = 7,663119 a°.

lkosaeder: (20 gleichseitige Dresecksflschen)

fante-a, 0 =5a'V3 = 8,6602545a".
=5 03 - 3
Inhalt K =2a’(3+Y/5)=2,181695 &°.

E. fochon
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